
 
 

     
             

                          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

DATE -__ /__ /____ 

DAY -  

    INSTRUCTION FOR CANDIDATE 

      उम्मीदवारों के लिए अनुदशे 

TEST SERIES NO. 

A - 101 

1. केवल काले या नीले रंग की स्याही वाले बॉल 

पेन का ही उपयोग करें  

2. परीक्षा प्रारंभ होते ही आप इस प्रश्न पुस्तिका 

की जााँच अवश्य कर ले तथा यदि इसमें कोई 

दबना छपा कटा-फटा या आंदिक छपा हुआ पृष्ठ 

अथवा प्रश्न हो, तो इसे अदभजागर के माध्यम से 

सही प्रश्न पुस्तिका से बिल लीदजए। 

3. इस प्रश्न पुस्तिका में कुल 200 प्रश्न हैं I 

4. यह एक विुदनष्ठ परीक्षा है, दजसमें प्रते्यक प्रश्न 

के उत्तर के दलए चार दवकल्प दिए गए है, आपको 

इन चार दवकल्पो ंमें से सही उत्तर वाले एक ही 

दवकल्प को चुनना है। 

5. सभी प्रश्नो ंके उत्तर अलग अलग से दिए गए 

उत्तर-पत्रक पर ही अंदकत करने है। 

 

 

6. उत्तर-पत्रक को भरने हेतु दनिेि उत्तर-पत्रक 

के पृष्ठ भाग पर अंदकत है, दजन्हें उत्तर-पत्रक को 

भरने से पूवव ध्यान से पढ़ ले I 

7.  इस प्रश्न पुस्तिका में रफ-कायव के दलए खाली 

पृष्ठ उपलब्ध हैं। 

8. परीक्षा समाप्त होने से पूवव परीक्षाथी कक्ष से 

बाहर नही ंजा सकते हैं। 

9. परीक्षा समाप्त होने के पश्चात् आप उत्तर-पत्रक 

की ORIGINAL COPY को अदभजागर के पास जमा 

कराकर उनकी अनुमदत से ही बाहर जा सकते 

हैं। 

10. परीक्षा समाप्त होने पर प्रश्न पुस्तिका एवं 

उत्तर-पत्रक की Candidate's Copy को अपने साथ 

ले जाने की अनुमदत हैं। 

11. प्रते्यक सही उत्तर पर 1 अंक प्राप्त होगा तथा 

प्रते्यक गलत उत्तर पर 0.25 अंक काटा जाएगा। 
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1.  दनम्नदलस्तखत चार संख्या युग्म में से तीन एक दनदश्चत प्रकार से 

एक समान हैं और एक दभन्न है। दवषम ज्ञात कीदजए।  

(a) 7 : 23 (b) 8 : 26 

(c) 10 : 30 (d) 9 : 29 
 

2. एक कूट भाषा में, RIVER को ERVRI के रूप में दलखा जाता है, 

उस कूट भाषा में TRAIN को कैसे दलखा जायेगा?  

(a) RATIN (b) INATR 

(c) RAINI (d) RTANI 
 

3. दनम्नदलस्तखत चार िब्ो ंमें से तीन एक दनदश्चत प्रकार से एक 

समान हैं और एक दभन्न है। दवषम ज्ञात कीदजए।  

(a) बढ़ई  (b) मोची  

(c) दर्जी  (d) शिक्षक  
 

4. उस दवकल्प का चयन कीदजए जो तीसरे पि से संबंदित है। 

उसी प्रकार दजस प्रकार िूसरा पि पहले से संबंदित है। 
AZYB : CXWD ∷ BYWD :? 

(a) DWUF (b) DUWF 

(c) AYBE (d) AYWE 
 

5. दनम्नदलस्तखत चार संख्या युग्म में से तीन एक दनदश्चत प्रकार से 

एक समान है और एक दभन्न है। दवषम ज्ञात कीदजए।  

(a) 78 : 15 (b) 79 : 20 

(c) 88 : 16 (d) 69 : 15 
 

6. उस दवकल्प का चयन कीदजए, जो तीसरी संख्या से संबंदित 

है, दजस प्रकार िूसरी संख्या, पहली संख्या से संबंदित है? 
15 : 36 ∷ 24 : ? 

(a) 25 (b) 36 

(c) 46 (d) 34 
 

7. एक कूट भाषा में, TRAIN को MRZIG के रूप में दलखा जाता 

है। उस भाषा में FACTOR को कैसे दलखा जायेगा?  

(a) ILXGUZ (b) ILGXZU 

(c) UZXGLI (d) UZGXIL 
 

8. उस संख्या युग्म का चयन कीदजए दजसमें िो संख्याएाँ  उसी 

प्रकार संबंदित है, दजस प्रकार दिए गए संख्या युग्म की िो 

संख्या संबंदित है। 
17 : 65 

(a) 5 : 9 (b) 10 : 29 

(c) 17 : 63 (d) 12 : 33. 
 

9. एक ही पासे की िो स्तथथदतयो ंको नीचे ििावया गया है। िीषव 

पर कौन सी संख्या आयेगी, यदि तल पर ‘4’ है? 

 
(a) 2 (b) 6 

(c) 5 (d) 1 
 

10. दनम्नदलस्तखत चार संख्या युग्म में से तीन एक दनदश्चत प्रकार से 

एक समान है और एक दभन्न है। दवषम ज्ञात कीदजए।  

(a) 5 : 12 (b) 8 : 24 

(c) 13 : 74 (d) 14 : 72 
 

11. दनम्नदलस्तखत चार संख्या युग्म में से तीन एक दनदश्चत प्रकार से 

एक समान है और एक दभन्न है। दवषम ज्ञात कीदजए।  

(a) 221 (b) 238 

(c) 187 (d) 361 
 

12. िी गई आकृदत में दकतने दत्रभुज हैं? 

 
(a) 26 (b) 30 

(c) 24 (d) 28 
 

13. नीचे दिए गए कथनो ं के बाि कुछ दनष्कषव दिए गए हैं। 

आपको दिए गए कथनो ंको सत्य मानना है भले ही वे सववज्ञात 

तथ्ो ंसे दभन्न प्रतीत होते हो ंऔर दफर दनर्वय लेना है दक दिए 

गये दनष्कषों में से कौन सा दनष्कषव, दिए गये कथनो ंका 

तादकव क रूप से अनुसरर् करता/करते है/हैं। 

कथन: 

I. सभी टीचर, सू्कल हैं। 

II. कुछ टीचर, गुड हैं। 

दनष्कषव: 

I. कुछ गुड, टीचर हैं। 

II. सभी सू्कल, टीचर हैं।  

(a) केवल शिष्कर्ष I अिुसरण 

करता है  

(b) केवल शिष्कर्ष II अिुसरण 

करता है  

(c) ओिोों शिष्कर्ष अिुसरण 

करते हैं  

(d) ि तो शिष्कर्ष I ि ही शिष्कर्ष 

II अिुसरण करता है  
 

14. िी गई वर्ों की शंृ्खला में कौन-सा वर्व समूह ररक्त थथानो ंमें 

क्रदमक रूप से रखने पर शंृ्खला को पूरा करता है? 
a b c _ d _ b c _ d _ b _ c d a 

(a) bacde (b) cdabe 

(c) decdb (d) dacab 
 

15. दनम्नदलस्तखत शंृ्खला में कौन सी संख्या प्रश्न दचह्न (?) के थथान 

पर आएगी? 
7, 8.4, 10.8, 12.096, ?, 17.41824 

(a) 13.6131 (b) 13.2204 

(c) 14.5152 (d) 14.6254 
 

16. एक दनदश्चत कूटभाषा में, MENTION को LNEITNO के रूप में 

दलखा गया है। समान कूटभाषा में PATTERN को दकस प्रकार 

दलखा जाएगा?  

(a) PTAETNR (b) OTAETRN 

(c) OTAETNR (d) APTTREM 
 

17. उस संख्या-युग्म का चयन कीदजये दजसमें िोनो ंसंख्याएाँ  उसी 

प्रकार सम्बस्तित हैं दजस प्रकार दनम्नदलस्तखत संख्या-युग्म की 

संख्याएाँ  सम्बस्तित हैं। 
729 : 23 ∷ ? 

(a) 343 : 9 (b) 125 : 6 

(c) 512 : 11 (d) 216 : 8 
 

18. A, B, C के मध्य 18249 रुपये को इस प्रकार दवभादजत दकया 

गया दक A का दहस्सा, B के दहसे्स का िोगुना तथा C के दहसे्स 

का तीन गुना है। C का दहस्सा ज्ञात कीदजये।  

(a) 3318 (b) 4206 
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(c) 1659 (d) 4191 
 

19. दनम्नदलस्तखत िब्ो ं को तादकव क और अथवपूर्व क्रम में 

व्यवस्तथथत कीदजये। 

1-मेज़ 

2- वृक्ष 

3- लकड़ी 

4- अंकुर 

5-पौिा  

(a) 4, 5, 3, 2, 1 (b) 4, 5, 2, 3, 1 

(c) 1, 3, 2, 4, 5 (d) 1, 2, 3, 4, 5 
 

20. उस वेन आकृदत का चयन कीदजये जो दिए गए वगों के बीच 

सबसे सही संबंि को ििावता है? 

िहर, राज्य, िेि 

(a)  

(b)  

(c)  
(d)  

 

21. नीलम, जो िीपक की पुत्री है, िीदपका से कहती है, “आपकी 

माता रेखा, मेरे दपता की छोटी बहन है जो रामलाल की 

तीसरी सन्तान है”। रामलाल, िीदपका से दकस प्रकार 

सम्बस्तित है?  

(a) ग्रैंडफादर  (b) शिता  

(c) अोंकल  (d) शिर्ाषररत िही ों शकया र्जा 

सकता  
 

22. दनम्नदलस्तखत आकृदत शंृ्खला में अगली आकृदत कौन सी 

होगी, उस आकृदत का चयन कीदजये। 

  

(a)                                (b)  

(c)                              (d)  
 

23. दनम्नदलस्तखत शंृ्खला में कौन सा वर्व समूह, प्रश्न दचह्न (?) के 

थथान पर आएगा? 
GKI, KOM, OSQ, ? 

(a) RTV (b) TXV 

(c) SWU (d) SYV 
 

24. यदि TODAY को UQECZ में कूटबद्ध दकया गया है, तो BEFORE 

को कैसे कूटबद्ध दकया जा सकता है?  

(a) CCBHIG (b) HIJQSG 

(c) CGGQSG (d) CPSSF 
 

25. एक आिमी के दचत्र की ओर िेखते हुए राम ने कहा दक 

उसकी मााँ मेरे दपता के पुत्र की पत्नी है। मेरे कोई भाई और 

बहन नही ंहैं। राम दकसके दचत्र की ओर िेख रहा था?  

(a) अििे ग्रैंडफादर  (b) अििे िुत्र  

(c) अििे भाई  (d) अििे कशर्जि  

 

26. दिए गए दचत्र के अनुसार कुछ घनो ंको व्यवस्तथथत दकया गया 

है। ऐसे दकतने घन हैं, जो दिखाई नही ंिे रहे है? 

 
(a) 8 (b) 10 

(c) 12 (d) 14 
 

27. कौन-सी उत्तर आकृदत िी गई प्रश्न आकृदत की िपवर् आकृदत 

है? 

 
(a) 1 (b) 2 

(c) 3 (d) 4 
 

28. यदि ‘NEWS’ को ‘WENS’ दलखा जाता है, तो ‘MATE’ को इसी 

कूट भाषा में कैसे दलखा जाएगा?  

(a) TAME (b) META 

(c) EATM (d) AMET 
 

29. यदि REASON को कोड़ 5 और BELIEVED को कोड़ 7 दिया 

गया है, तो GOVERNMENT के दलए क्या कोड है?  

(a) 6 (b) 8 

(c) 9 (d) 10 
 

30. राम उत्तर की ओर 12 दकमी. जाता है, दफर 10 दकमी. पदश्चम 

की ओर जाता है, दफर 12 दकमी. िदक्षर् की ओर जाता है। 

राम प्रारंदभक थथान से दकतनी िूर है?  

(a) 9 kms (b) 13 kms 

(c) 8 kms (d) 10 kms 
 

31. ििावयी गई आकृदत के अनुसार एक कागज के टुकड़े को 

मोड़कर काटा जाता है , कागज़ को खोलने पर दकस उत्तर 

आकृदत जैसा दिखाई िेगा? 

  

(a)                             (b)  

(c)                               (d)  
 

32. िी गयी आकृदत की सही िपवर् आकृदत का चयन कीदजये, 

जब िपवर् को आकृदत के िायी ंओर रखा जाता है। 
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(a)                         (b)  

(c)                      (d)  
 

33. दनम्नदलस्तखत आकृदत शंृ्खला में अगले थथान पर आने वाली 

आकृदत का चयन कीदजए। 

 

(a)                              (b)  

(c)                              (d)  
 

34. उस आकृदत का चयन कीदजए दजसमें िी गई आकृदत दनदहत 

है। 

  

(a)                          (b)  

(c)                             (d)  
 

35. दनम्नदलस्तखत आकृदत शंृ्खला में अगले थथान पर आने वाली 

आकृदत का चयन कीदजए। 

 

(a)                                (b)  

(c)                               (d)  
 

36. िी गई आकृदत की सही िपवर् आकृदत का चयन कीदजये, जब 

िपवर् को आकृदत के िायी ंओर रखा जाता है। 

  

(a)                              (b)  

(c)                               (d)  
 

37. उस आकृदत का चयन कीदजए दजसमें िी गई आकृदत दनदहत 

है। 

  

(a)                         (b)  

(c)                             (d)  
 

38. दनम्नदलस्तखत आकृदत शंृ्खला में अगले थथान पर आने वाली 

आकृदत का चयन कीदजए। 

 

(a)                             (b)  

(c)                               (d)  
 

39. दनम्नदलस्तखत आकृदत में, दत्रभुज, दिक्षको ंको ििावता है, वृत्त, 

बुस्तद्धमान को ििावता है, आयात, िहरी को ििावता है और 

वगव, पुरुषो ंको ििावता है। दवदभन्न खंडो ंमें संख्या व्यस्तक्तयो ं

की संख्या को ििावती है। 

           
दकतने िहरी बुस्तद्धमान दिक्षक पुरुष नही ंहैं? 

(a) 12 (b) 14 

(c) 10 (d) 4 
 

40. दनम्नदलस्तखत आकृदत शंृ्खला में अगले थथान पर आने वाली 

आकृदत का चयन कीदजए। 

 

(a)                                (b)  

(c)                              (d)  
 

41. 143 : 64 ∷ 153 : ? 143 : 64 ∷ 153 : ? 

(a) 45 (b) 81 

(c) 53 (d) 49 
 

42. 289 : 17 ∷ 961 : ? 289 : 17 ∷ 961 : ? 

(a) 29 (b) 31 

(c) 27 (d) 19 
 

43. िी गयी वर्ों की शंृ्खला में कौन-सा वर्व समूह ररक्त थथानो ंमें 

क्रदमक रूप से रखने पर शंृ्खला को पूरा करता है? 
b_cb_c_b_. 

(a) bbcb (b) ccbb 

(c) bbbc (d) cbcb 
 

44. दनम्नदलस्तखत शंृ्खला में प्रश्न दचह्न (?) को कौन-सी संख्या 

प्रदतथथादपत करेगी? 
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3, 7, 10, 17, ? , 44. 

(a) 20 (b) 19 

(c) 21 (d) 27 
 

45. दनम्नदलस्तखत शंृ्खला में प्रश्न दचह्न (?) को कौन-सी संख्या 

प्रदतथथादपत करेगी? 
P2R, S3V, W4A, …….. 

(a) B6E  (b) C5G  

(c) C5H 

C5H 

(d) D5E  

 

46. एक कूट भाषा में, VICTORY को CIVUYRO के रूप में दलखा 

जाता है। CHENNEL को दकस रूप में दलखा जायेगा?  

(a) CHENLEN (b) CEHMLEN 

(c) CHEOLNE (d) EHCOLEN 
 

47. उस संख्या-युग्म का चयन कीदजये दजसमें िोनो ंसंख्याएं उसी 

प्रकार सम्बस्तित हैं दजस प्रकार दनम्नदलस्तखत संख्या-युग्म की 

संख्याएं सम्बस्तित हैं। 
24 : 30 

(a) 22 : 23 (b) 24 : 28 

(c) 48 : 40 (d) 30 : 38 
 

48. दनम्नदलस्तखत समीकरर् में कौन-से प्रतीको ं को आपस में 

बिला जाना चादहए, तादक इसे सही बनाया जा सके? 
12 + 6 – 6 ÷ 3 × 3 = 5 

(a) + और –  (b) + और ÷  

(c) – और ÷  (d) + और ×  
 

49. यदि ATUL को 2212011 के रूप में कूटबद्ध दकया जाता है। 

RAMA को 192120 के रूप में कूटबद्ध दकया जाता है, तो 

MADE को दकस प्रकार कूटबद्ध दकया जा सकता है?  

(a) 12236 (b) 13056 

(c) 14234 (d) 14045 
 

50. उस संख्या-युग्म का चयन कीदजये दजसमें िोनो ंसंख्याएं उसी 

प्रकार सम्बस्तित हैं दजस प्रकार दनम्नदलस्तखत संख्या-युग्म की 

संख्याएं सम्बस्तित हैं। 
4 : 32 

(a) 8 : 248 (b) 5 : 62 

(c) 10 : 160 (d) 6 : 108 
 

51. बंदकम चंद्र चटजी ने अपने उपन्यास 'आनंि मठ' में 

दनम्नदलस्तखत में से कौन सा दवद्रोह प्रदसद्ध दकया था?  

(a) भील शवद्रोह  (b) रोंगिुर और दीिािुर शवद्रोह  

(c) शबषु्णिुर और बीरभूम शवद्रोह  (d) सोंन्यासी शवद्रोह  
 

52. दनम्नदलस्तखत में से दकसने 'सोम प्रकाि' अखबार की िुरुआत 

की?  

(a) दयािोंद सरस्वती  (b) ईश्वर चोंद्र शवद्यासागर  

(c) रार्जा राममोहि राय  (d) सुरेन्द्रिाथ बिर्जी  
 

53. दनम्नदलस्तखत में से दकस राज्य के िासक को अंगे्रजो ं ने 

कुिासन के बहाने सत्ता से हटा दिया था?  

(a) अवर्  (b) झााँसी  

(c) िागिुर  (d) सातारा  
 

54. प्रदसद्ध दवजया दवट्टला मंदिर कहााँ स्तथथत है, दजसमें 56 

नक्कािीिार िंभ(दपलर) हैं, जो संगीतमय स्वर दनकालते हैं?  

(a) बेलूर  (b) भद्राचलम  

(c) हम्पी  (d) श्रीरोंगम  
 

55. दकस मुगल सम्राट के समय में, अंगे्रजी ईस्ट इंदडया कंपनी ने 

भारत में अपना पहला कारखाना थथादपत दकया था?  

(a) अकबर  (b) र्जहााँगीर  

(c) िाहर्जहााँ  (d) औरोंगरे्जब  
 

56. दनम्नदलस्तखत में से कौन, वषव 1991 और 1998 की नरदसम्हन 

सदमदत की ररपोटव का दवषय है?  

(a) प्रिासशिक सुर्ार .  (b) बैंशकों ग सुर्ार  

(c) सोंवैर्ाशिक सुर्ार  (d) चुिावी सुर्ार  
 

57. दनम्न में से कौन, एक फ्लोदटंग-रेट बॉन्ड को पररभादषत करता 

है?  

(a) शिशित ब्यार्ज दर का एक 

बाोंड और शर्जसकी 

िररवतषििील ब्यार्ज दर बाोंड 

की तुलिा में बेहतर ब्यार्ज हो  

(b) एक शिशित ब्यार्ज दर का 

एक बाोंड और शर्जसकी 

िररवतषििील ब्यार्ज दर बाोंड 

की तुलिा में कम ब्यार्ज हो  

(c) िररवतषििील ब्यार्ज दर का 

बॉन्ड और शर्जसका शिशित 

ब्यार्ज दर बॉन्ड की तुलिा में 

बेहतर ब्यार्ज हो  

(d) िररवतषििील ब्यार्ज दर और 

शफक्स्ड ब्यार्ज दर बाोंड की 

तुलिा में कम ब्यार्ज का एक 

बाोंड  
 

58. अप्रत्यक्ष करो ंको प्रदतगामी कर व्यवथथा क्यो ंकहा जाता है?  

(a) प्रत्यक्ष करोों की तुलिा में, 

उिसे अशर्क दरोों िर िुल्क 

शलया र्जाता है।  

(b) सभी आय वगष के शलए, 

उिसे समाि चार्जष शलया 

र्जाता है।  

(c) सभी आय वगष के शलए, 

उिसे समाि िुल्क िही ों 

शलया र्जाता है।  

(d) उिरोक्त में से कोई भी सही 

कारण िही ों है  

 

59. हाल ही में महाराष्ट्र  सरकार ने दकसे पहला ‘उद्योग रत्न’ अवॉडव  

िेने का फैसला दकया है 

(a) मुकेि अम्बािी (b) रति टाटा 

(c) गौतम अदािी (d) अशिल देिमुख 
 

60. संदक्षस्तप्त SRO, दवदभन्न बाजार सहभादगयो ं के दलए पंूजी 

बाजार में इिेमाल दकया जा रहा है, इसका पूरा नाम है?  

(a) Self-Regulatory 
Organizations 

(b) Small Revenue Operators 

(c) Securities Roll-back 
Operators 

(d) Securities Regulatory 
Organisations 

 

61. भारत में संदविान का संरक्षक दकसे कहा जाता है?  

(a) सोंसद  (b) राष्ट्र िशत  

(c) सुप्रीम कोटष   (d) उिरोक्त में से कोई िही ों  
 

62. दनम्नदलस्तखत में से कौन सा अनुचे्छि, आपातकाल के िौरान 

भी दनलंदबत नही ंदकया जा सकता है?  

(a) अिुचे्छद 19  (b) अिुचे्छद 20 और 21  

(c) अिुचे्छद 22 और 23  (d) अिुचे्छद 24 और 25  
 

63. संसि में, गवमेंट दबल का अथव क्या है?  
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(a) सत्तारूढ़ िाटी के सदस्य 

द्वारा प्रसु्तत शवरे्यक  

(b) सरकार द्वारा अिुमोशदत 

शवरे्यक  

(c) केवल प्रर्ाि मोंत्री ही इस 

शवरे्यक को प्रसु्तत करते हैं  

(d) सोंसद के शकसी भी सदि में 

शकसी मोंत्री द्वारा िेि शकया 

गया शवरे्यक  
 

64. सदविान के दकस अनुचे्छि के अंतगवत, प्रते्यक संसि सिस्य 

को सपथ दिलाई जाती है?  

(a) प्रथम अिुचे्छद  (b) तीसरे अिुचे्छद  

(c) िाोंचवें अिुचे्छद  (d) छठे अिुचे्छद  
 

65. दकस िेि ने एसएएम (SAM) नामक िुदनया का पहला कृदत्रम 

बुस्तद्ध वाला राजनीदतज्ञ दवकदसत दकया है?  

(a) शिटेि  (b) नू्यर्जीलैंड  

(c) सऊदी अरब  (d) इज़राइल  
 

66. बफव बारी कब होती है?  

(a) र्जब सोंघिि 0°C से िीचे 

होता है और गुचे्छ के रूि में 

वर्ाष होती है।  

(b) र्जब वायुमोंडल से गुर्जरिे के 

दौराि, बाररि बर्फष  में रूि 

में र्जम र्जाती है।  

(c) र्जब कोहरे के रूि में सोंघिि 

होता है और गुचे्छ के रूि में 

वर्ाष होती है।  

(d) र्जब हवा का तािमाि, सतह 

के तािमाि से बहुत कम 

होता है।  
 

67. दनम्नदलस्तखत में से कौन भूमंडलीय हवा नही ंहै?  

(a) िूवी हवाएों   (b) िशिमी हवाएों   

(c) डर े िेर्ज हवाएों   (d) व्यािाररक िवि  
 

68. मदर्पुर राज्य को नागालैंड राज्य से अलग करने वाली पहाड़ी 

शंृ्खला के रूप में जाना जाती है:-  

(a) अराकाि की िहाड़ी  (b) िटकाई की िहाड़ी  

(c) बैरल की िहाड़ी  (d) मशणिुर की िहाड़ी  
 

69. दनम्नदलस्तखत में से कौन सी निी, दवंध्य और सतपुड़ा 

पववतमाला के बीच बहती है?  

(a) िमषदा  (b) सोि  

(c) मही  (d) िेत्रवती  
 

70. अमरावती, भवानी, हेमवती और कादबनी, दनम्नदलस्तखत में से 

दकस निी की सहायक नदियााँ हैं?  

(a) महािदी  (b) गोदावरी  

(c) कावेरी  (d) कृष्णा  
 

71. दनम्नदलस्तखत में से दकस राष्ट्र ीय उद्यान में एक जलवायु है जो 

उष्णकदटबंिीय से उपोष्णकदटबंिीय, समिीतोष्ण और 

आकव दटक से दभन्न होती है?  

(a) कों चिर्जोंगा राष्ट्र ीय उद्याि  (b) िोंदादेवी राष्ट्र ीय उद्याि  

(c) िेओरा वैली राष्ट्र ीय उद्याि  (d) िमदफा राष्ट्र ीय उद्याि  
 

72. दनम्नदलस्तखत में से दकस राष्ट्र ीय उद्यान में एक जलवायु है जो 

उष्णकदटबंिीय से उपोष्णकदटबंिीय, समिीतोष्ण और 

आकव दटक से दभन्न होती है?  

(a) कों चिर्जोंगा राष्ट्र ीय उद्याि  (b) िोंदादेवी राष्ट्र ीय उद्याि  

(c) िेओरा वैली राष्ट्र ीय उद्याि  (d) िमदफा राष्ट्र ीय उद्याि  
 

73. भारत के दनम्नदलस्तखत अभयारण्ो ंपर दवचार कीदजए  

1- पेररयार  

2- िाचीगाम  

3- सररस्का  

4- कान्हा  

दनम्नदलस्तखत में से कौन सा िदक्षर् से उत्तर की ओर उपरोक्त 

अभयारण्ो ंके थथान का सही अनुक्रम है?   

(a) 1, 4, 2, 3 (b) 4, 1, 3, 2 

(c) 1, 4, 3, 2 (d) 3, 1, 4, 2 
 

74. मनुष्य के लार में मौजूि एंजाइम है -  

(a) िेप्सीि  (b) रेशिि  

(c) एशमलेज़  (d) शटर प्सप्सि  
 

75. एस्टरोजेन और प्रोजेसे्टरोन ______ के दवकास को दनयंत्रर् 

और उते्तदजत करते हैं।  

(a) िीयूर् ग्रोंशथ  (b) थायराइड ग्रोंशथ  

(c) स्ति ग्रोंशथ  (d) अशर्वृक्क ग्रोंशथ  
 

76. फेफड़ो ंका आवरर् करने वाली दिल्ली है -  

(a) पे्लयूरा  (b) िेरीकाशडषयम  

(c) िेररटोशियम  (d) मेसोथेशलयम  
 

77. पदक्षयो ंके वैज्ञादनक अध्ययन को दकस रूप में जाना जाता है?  

(a) शलमोलॉर्जी  (b) हेिेटोलॉर्जी  

(c) मालाकोलॉर्जी  (d) ऑशिषथोलॉर्जी  
 

78. अदिकांि तरल, दजनसे दवि्युत् प्रवादहत होती है, अम्ल, क्षार 

और ______ के दवदलयन होते हैं।  

(a) ताोंबा  (b) एलु्यशमशियम  

(c) लवण  (d) लौह  
 

79. एस्तिवेटेड चारकोल का प्रयोग, _______ द्वारा िुद्ध पिाथों से 

रंगीन पिाथव दनकालने के दलए दकया जाता है।  

(a) शवरोंर्जि  (b) ऑक्सीडेिि  

(c) अविोर्ण  (d) ररडक्शि  
 

80. एक पिाथव, जो जल के संपकव  में आसानी से कोलोइडल 

दवदलयन बनाता है, कहलाता है-  

(a) एक्सशटर प्सजर्जक कोलाइड  (b) एसोशसएटेड कोलाइड  

(c) हाइडर ोफोशबक कोलाइड  (d) हाइडर ोशफशलक कोलाइड  
 

81. वाहनो ं को एक सुरदक्षत मोड़ लेने के दलए आवश्यक 

कें द्रादभमुख बल प्रिान करने के दलए घुमाविार सड़को ं के 

बाहरी दकनारे को भीतरी दकनारो ं से ऊपर की ओर उठाने 

की घटना को _____ कहा जाता है।  

(a) बैंशकों ग ऑर्फ रोड्स  (b) कोिषररोंग ऑर्फ रोड्स  

(c) एशलवेिि ऑर्फ रोड्स  (d) टेंिररोंग ऑर्फ रोड्स  
 

82. दनम्नदलस्तखत में से दकस खेल के दलए, स्तखलादड़यो ंको पास्कल 

के दनयम का ज्ञान होना चादहए?  

(a) क्लाइप्सम्बोंग  (b) िैराग्लाइशडोंग  

(c) राप्सटोंग  (d) सू्कबा डाइशवोंग  
 

83. एक सामान्य मनुष्य के दलए दनयत दृदष्ट् (सेमी में) की नू्यनतम 

िूरी का मान दकतना है?  

(a) 2.5 (b) 25 
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(c) 58 (d) 60 
 

84. दनम्नदलस्तखत में से दकसने अपै्रल 1930 में नमक कानून को 

तोड़ने के दलए तंजौर तट पर एक माचव का आयोजन दकया?  

(a) वी ओ शचदोंबरम शिल्लई  (b) सी रार्जगोिालाचारी  

(c) के कामरार्ज  (d) एिी बेसेंट  
 

85. दनम्नदलस्तखत कथनो ंपर दवचार कीदजये  

1- भारतीय राष्ट्र ीय कांगे्रस की पहली मदहला अध्यक्ष 

सरोदजनी नायडू थी।ं  

2- भारतीय राष्ट्र ीय कांगे्रस के पहले मुस्तिम अध्यक्ष बिरुद्दीन 

तैयबजी थे।  

उपयुवक्त कथनो ंमें से कौन सा सही है/हैं?   

(a) केवल 1  (b) केवल 2  

(c) 1 और 2 दोिोों  (d) ि तो 1 और ि ही 2  
 

86. बम्बर नृत्य दकस राज्य में दकया जाने वाला लोक नृत्य है?  

(a) असम  (b) तशमलिाडु  

(c) किाषटक  (d) ओशडिा  
 

87. दसंघी छम नृत्य दकस राज्य में दकया जाने वाला लोक नृत्य है?  

(a) रार्जस्थाि  (b) मध्य प्रदेि  

(c) शसप्सक्कम  (d) ओशडिा  
 

88. रमन-मैगसेसे पुरस्कार जीतने वाला पहला भारतीय कौन था?  

(a) र्जयप्रकाि िारायण  (b) आचायष शविोबा भावे  

(c) बाबा आमटे  (d) गोिाल कृष्ण गोखले  
 

89. सादहत्य में नोबेल पुरस्कार प्राप्त करने वाला पहला भारतीय 

कौन था?  

(a) र्जवाहरलाल िेहरू  (b) काज़ी िज़रुल इस्लाम  

(c) मोहिदास करमचोंद गाोंर्ी  (d) रवीन्द्र िाथ टैगोर  
 

90. तालचेर थमवल पावर से्टिन भारत के दकस राज्य में स्तथथत है?  

(a) तेलोंगािा  (b) ओशडिा  

(c) उत्तर प्रदेि  (d) शसप्सक्कम  
 

91. कोरबा सुपर थमवल पावर प्ांट भारत के दकस राज्य में स्तथथत 

है?  

(a) तेलोंगािा  (b) ओशडिा  

(c) उत्तर प्रदेि  (d) छत्तीसगढ़  
 

92. करगा नृत्य दकस राज्य में दकया जाने वाला लोक नृत्य है?  

(a) झारखोंड  (b) र्जमू्म और कश्मीर  

(c) किाषटक  (d) छत्तीसगढ़  
 

93. कथकली नृत्य दकस राज्य में दकया जाने वाला लोक नृत्य है?  

(a) झारखोंड  (b) आोंध्र प्रदेि  

(c) तशमलिाडु  (d) केरल  
 

94. अरावली जैव दवदविता पाकव  को भारत का पहला "अन्य 

प्रभावी के्षत्र-आिाररत संरक्षर् उपाय" (ओईसीएम) थथल 

घोदषत दकया गया है। थथल दकस िहर में स्तथथत है? 

(a) चोंडीगढ़ (b) गुवाहाटी 

(c) िुणे (d) गुरुग्राम 
 

95. एस्तिम बैंक द्वारा श्ीलंका को लाइन ऑफ के्रदडट (LoC) के 

रूप में दकतनी रादि प्रिान की गई है?  

(a) 400शमशलयि अमरीकी 

डालर  

(b) 200शमशलयि अमरीकी 

डालर  

(c) 500शमशलयि अमरीकी 

डालर  

(d) 300शमशलयि अमरीकी 

डालर  
 

96. दकस राज्य ने 8-18 वषव की आयु के बाल श्दमको ं के दलए 

'बाल श्दमक दवद्या योजना' िुरू की है?  

(a) मध्य प्रदेि  (b) हररयाणा  

(c) िोंर्जाब  (d) उत्तर प्रदेि  
 

97. दनम्नदलस्तखत में से कौन सा बैंक पीएम-केयसव फंड के दलए 

िान के संग्रह के दलए सरकार द्वारा नादमत दकया गया है?  

(a) िीएिबी बैंक  (b) एसबीआई बैंक  

(c) इोंशडयि ओवरसीर्ज बैंक  (d) एचडीएफसी बैंक  
 

98. हाल ही में ADB ने दकस िेि में दिक्षा के्षत्र में सुिार के दलए 30 

दमदलयन USD के ऋर् को मंजूरी िी है? 

(a) िेिाल (b) श्रीलोंका 

(c) भूटाि (d) सभी 
 

99. हाल ही में स्वतंत्र भारत के पहले दवत्त मंत्री के प्रदतमा का 

अनावरर् कहां दकया गया है? 

(a) चेन्नई (b) कोच्ची 

(c) कोयोंबटूर (d) कोई िही ों 
 

100. भारतीय ररजवव बैंक ने इंदडपेंडेंस को-ऑपरेदटव बैंक दलदमटेड 

का लाइसेंस रद्द कर दिया है। बैंक का मुख्यालय कहााँ स्तथथत 

है?  

(a) िुणे  (b) िाशसक  

(c) कोप्सच्च  (d) रायिुर  
 

101. ( QUES : 101 – 103 ) दवदभन्न दवषयो ंमें अंक प्राप्त करने 

वाले छात्रो ंकी नीचे तादलका िी गई है। कृपया जानकारी को 

ध्यानपूववक पदढ़ए दफर प्रश्नो ंके उत्तर िीदजए। 

           
सभी पांच दवषयो ंमें एक साथ आदसम ने दकतने प्रदतित अंक 

प्राप्त दकए हैं? 

(a)  62.5%  (b)  65%  

(c) 66%66% (d) 68% 
 

102. पृथ्वी ने दकतने दवषयो ंमें 80% से अदिक अंक प्राप्त दकए? 

(a) 1 (b) 3 

(c) 4 (d) 2 
 

103. असलम द्वारा कंपू्यटर में प्राप्त अंको ंके % का अंगे्रजी में प्राप्त 

अंको ंके % से अनुपात क्या है? 

(a) 1. 10:1 1.10:1 (b) 1.01:1 

(c) 1.05:1 1.05:1 (d) 1.12:1 
 



 YOUR INSTITUTE NAME WITH LOGO 
 

Mob. -  7737404085, 8209244090 Page 8 
 

104. एक िुकानिार अपने समान का मूल्य इस प्रकार अंदकत 

करता है दक 20% की छूट िेने के बाि, लाभ 33.33% है। यदि 

समान का दवक्रय मूल्य 5600 है, तो समान का क्रय मूल्य 

दकतना है?  

(a) 7000 (b) 4200 

(c) 2800 (d) 4900 
 

105. 14.4 और 4.9 के बीच माध्य अनुपात तथा 2 और 4 के तीसरे 

समानुपात का अनुपात क्या है?  

(a) 20:21 (b) 12:21 

(c) 21:20 (d) 21:12 
 

106. A, B और C की कायव क्षमता 3: 4: 5 के अनुपात में है। यदि वे 

एक साथ कायव करते हैं, तो 94 दिनो ंमें एक कायव पूरा कर 

सकते हैं। C अकेले दकतने दिनो ंमें उस कायव का 50% पूरा 

करता है?  

(a) 18 (b) 12 

(c) 20 (d) 15 
 

107. यदि tan4α= cot (960/32)°, तो cos3α का मान क्या है? 

(a) 1/√2 (b) ½  

  

(c) 1 (d) √3/2 
 

108. 20%, 25% और 25% की क्रमागत छूट, दकसकी एकल छूट के 

बराबर है?  

(a) 52.5%  (b) 55% 

(c) 60% (d) 65% 60% 
 

109. एक दत्रभुज की भुजाएाँ  क्रमिः  8 सेमी, 15 सेमी और 17 सेमी 

हैं। इसके प्रते्यक कोने पर, दत्रज्या 3.5 सेमी के वृत्त बनाए जाते 

हैं। वृत्त के के्षत्रो ंद्वारा घेरे गए दहसे्स को छोड़कर दत्रभुज का 

के्षत्रफल क्या है?  

(a) 21.5 वगष सेमी  (b) 47 वगष सेमी  

(c) 23.5 वगष सेमी  (d) 40.75 वगष सेमी  
 

110. 45 छात्रो ंकी एक कक्षा में, 80% लड़के हैं और िेष लड़दकयां 

हैं। लड़दकयो ंके औसत अंक 45 है और लड़को ंके 50 है। पूरी 

कक्षा के औसत अंक दकतने है?  

(a) 45 (b) 55 

(c) 50 (d) 49 
 

111. का मान क्या है? 

(a) 2 (b) 3 

(c) 2¼  (d) 2½  
 

112. यदि  तो  दकसके बराबर है? 

(a) 140 (b) 130 

(c) 135 (d) 110 
 

113. एक समचतुभुवज की एक भुजा 5 समी है और इसका एक 

दवकर्व 8 सेमी है। समचतुभुवज का के्षत्रफल क्या है?  

(a) 48 वगष सेमी  (b) 24 वगष सेमी  

(c) 40 वगष सेमी  (d) 32 वगष सेमी  
 

114. 20 संख्याओ ंका औसत 50 है। पहली 9 संख्याओ ंका औसत 

60 है और अगली 8 संख्याओ ंका औसत 45 है। 18 वी ंसंख्या, 

19 वी ंसंख्या से 7 कम है और 19 वी ंसंख्या, 20 वी ंसंख्या से 1 

अदिक है, दफर 18 वी ंऔर 20 वी ंसंख्या का औसत क्या है?  

(a) 31 (b) 32 

(c) 35 (d) 34 
 

115. पाइप A और B क्रमिः  8 घंटे और 10 घंटे में एक टैंक भर 

सकते हैं और पाइप C, 12 घंटे में पूरा टैंक खाली कर सकता 

है। सभी तीन पाइपो ंको एक साथ खोला जाते हैं, लेदकन 

पाइप A को 4 घंटे के बाि बंि कर दिया जाता है। टैंक के िेष 

भाग को दकतने घंटे में भर जाएगा?  

(a) 24 (b) 30 

(c) 26 (d) 22 
 

116. एक 12 मीटर ऊंची इमारत के िीषव से एक टॉवर के िीषव का 

उन्नयन कोर् 45° है और टॉवर के तल के अवनमन कोर् α है, 

इस प्रकार दक tan α=6/7, टॉवर की ऊंचाई क्या है ?  

(a) 36.22 मी  (b) 26.22 मी  

(c) 36 मी  (d) 26 मी  
 

117. यदि a³+b³=5616 और a+b=27, तो (a-b)²+ab दकसके बराबर 

है? 

(a) 236 (b) 216 

(c) 208 (d) 180 
 

118. ABCD एक चक्रीय चतुभुवज इस प्रकार है दक AB इसे घेरने 

वाला वृत्त का व्यास है ∠ADC = 145 ° है। ∠BAC का माप 

क्या है?  

(a) 45° (b) 55° 

(c) 65° (d) 90° 
 

119. एक परीक्षा में, गदर्त में 45% उम्मीिवार उत्तीर्व हुए और 

58% अंगे्रजी में अनुत्तीर्व हुए। यदि िोनो ं दवषयो ं में 32% 

अनुत्तीर्व हुए, तो िोनो ंदवषयो ंमें उत्तीर्व % दकतना है?  

(a) 55% (b) 71% 

(c) 19% (d) 45% 
 

120.  दकसके बराबर है? 

(a) 841/48 (b) 849/48 

(c) 281/16 (d) 283/16 
 

121. रेल-B 120 दकमी/घंटे की गदत से िौडते हुए, रेल C जो समान 

दििा में िौड़ रही है, को 2 दमनट में पार करती है। यदि रेल B 

और C की लम्बाई क्रमि: 100 मीटर और 200 मीटर है, तो 

रेल C की गदत ज्ञात कीदजये। 

(a)  111 kmph (b)  127 kmph 

(c)  123 kmph (d)  129 kmph 
 

122. यदि सात अंकीय संख्या 84x37y6, 72 से दवभाज्य है, तो 

(x²+y²-xy) का नू्यनतम मान दकतना होगा?  

(a) 39 (b) 29 

(c) 37 (d) 14 
 

123. यदि (4α+5)3+(3α+6)3+(α-9)3=(4α+5)(α+2)(9α-81), तो 5α 

का मान क्या है? 
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(a) -0.25 (b) -1 

(c) -0.5 (d) -1.25 
 

124. कें द्र O के साथ एक वृत्त के बाहर दबंिु N से NA और NB िो 

स्पिवरेखाएाँ  हैं। यदि If A और B वृत्त पर दबंिु हैं 

दक∠BNA=70°, तो ∠OAB दकसके बराबर है?  

(a) 30° (b) 35° 

(c) 40° (d) 45° 
 

125.  का मान दकसके 

बराबर है? 

(a) 3√3/2 (b) 9/4 

(c) √3/2 (d) 9/2 
 

126. एक बेलन की दत्रज्या में 130% की वृस्तद्ध होती है और इसकी 

ऊंचाई में 30% की कमी होती है। इसकी आयतन में प्रदतित 

वृस्तद्ध क्या है?  

(a) 283.3% (b) 170.3% 

(c) 270.3% 2.703 (d) 183.0% 
 

127. A की आय, B की आय से 32% अदिक है। B की आय, A की 

आय से दकतना % कम है?  

(a) 47.05% (b) 68% 

(c) 24.24% (d) 19.06% 
 

128. िो िनात्मक संख्याओ ंका अनुपात 7: 6 है। उनका गुर्नफल 

6048 है। िो िनात्मक संख्याओ ंका माध्य क्या है?  

(a) 72 (b) 84 

(c) 78 (d) 76 
 

129. 120 सेमी ऊाँ चाई के अिवगोले का वक्र पृष्ठीय के्षत्रफल (वगव मी 

में) क्या है (π=22/7 लीदजये)?  

(a) 9.051 (b) 9.042 

(c) 905.1 (d) 904.2 
 

130. 64 दिनो ंमें 24 व्यस्तक्त एक कायव कर सकते हैं। दकतने व्यस्तक्त 

32 दिनो ंमें समान कायव का आिा दहस्सा पूरा कर सकते हैं?  

(a) 48 (b) 32 

(c) 24 (d) 72 
 

131. िांत जल में नाव की गदत 12दकमी/घंटा है। यह 18 दकमी 

िारा के अनुकूल जाती है और 4 घंटे में प्रारंदभक दबंिु पर 

वापस आ जाती है। िारा की गदत दकमी/घंटा में क्या है?  

(a) 3 (b) 3.5 

(c) 4.5 (d) 6 
 

132. एक टर ेन में एक व्यस्तक्त नोदटस करता है दक वह एक दमनट में 

96 इलेस्तिरक पोस्ट दगन सकता है। यदि वे जाता है दक उसे 60 

मीटर िूर जाना जाता है, तो टर ेन की गदत क्या है?  

(a) 96शकमी/घोंटा  (b) 342मी/सेकों ड  

(c) 95 शकमी / घोंटा  (d) 342 शकमी / घोंटा  
 

133. एक थोक व्यापारी 120 दकग्रा िाल 9360 रुपये में खरीिता है। 

वह 70रु/ दकग्रा पर 80% िाल बेचता है। प्रदत दकग्रा दकस िर 

पर उसे िेष िाल बेचनी चादहए दजससे वह 10% लाभ प्राप्त 

कर सके?  

(a) Rs. 148 (b) Rs. 148.5 

(c) Rs. 140 (d) Rs. 149 
 

134. 14 महीनो ंके दलए 67400 रुपये की रादि पर सािारर् ब्याज 

4718 रुपये है। प्रदत वषव ब्याज िर (% में) क्या है?  

(a) 4.5 (b) 5.5 

(c) 5 (d) 6 
 

135. 20% वादषवक रूप से संयोदजत 2 वषव के दलए 1200 रुपये की 

रादि पर ब्याज ज्ञात कीदजए।  

(a) Rs. 528 (b) Rs. 630 

(c) Rs. 600 (d) Rs. 480 
 

136. ( QUES : 136 – 140 ) पाई चाटव  एक ऑनलाइन सवेक्षर् के 

पररर्ाम को ििावता है दजसमें छात्रो ंसे उनके पसंिीिा दवषय 

के बारे में पूछा जाता है। ग्राफ का ध्यानपूववक अध्ययन 

कीदजए और दनम्नदलस्तखत प्रश्नो ंके उत्तर िीदजए। 

             
यदि 50% छात्रो ंका पसंिीिा दवषय क्ांट है, दजन्होनें दटक-

टोक ऐप को अनइंस्टॉल दकया है तथा लड़दकयो ंका लड़को ं

से अनुपात 7: 5 है, दजन्होनें ऐप अनइंस्टॉल दकया। तो उन 

लड़दकयो ंकी कुल संख्या क्या है दजन्होनें टोक टोक ऐप को 

अनइंस्टॉल दकया है? 

(a) 168 (b) 144 

(c) 120 (d) 268 
 

137. यदि छात्रो ंका पसंिीिा दवषय रीजदनंग पर खचव की गई कुल 

रादि 18000000 रुपये थी, तो उन छात्रो ंपर खचव की जाने 

वाली रादि क्या थी, दजनका पसंिीिा दवषय अंगे्रजी है? 

(a) Rs. 500000 (b) Rs. 5000000 

(c) Rs. 600000 (d) Rs. 6000000 
 

138. छात्रो ंकी कुल संख्या, दजनका पसंिीिा दवषय क्ांट है, छात्रो ं

की कुल संख्या, दजनका पसंिीिा दवषय रीजदनंग है, का 

दकतना % है? 

(a)  62.5%  (b)  400%  

(c) 480%  (d) 160% 
 

139. यदि लड़को ंका लकदड़यो ंसे अनुपात 5:1 है, दजनका पसंिीिा 

दवषय जी.एस. है, तो लकदड़यो ंकी कुल संख्या क्या है? 

(a) 120 (b) 28 

(c) 24 (d) 48 
 

140. 7 घन, 7 सेमी के प्रते्यक कोनें को, छोर से छोर दमलाया जाता 

हैं। पररर्ामी घनाभ (वगव सेमी में) का कुल पृष्ठीय के्षत्रफल 

क्या है?  

(a) 1470 (b) 1274 

(c) 784 (d) 1740 
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141. एक िीवार की ओर िुकाव वाली सीढ़ी, कै्षदतज तल के साथ 

कोर् α इस प्रकार बनाती है दक sinα = 4/5 । यदि सीढ़ी का 

तल, िीवार से 15 मीटर है, तो उस दबंिु की ऊंचाई क्या है 

जहां सीढ़ी का िीषव िीवार को स्पिव करता है?  

(a) 15m (b) 12m 

(c) 20m (d) 25m 
 

142. चीनी की कीमत में 20% की कमी हुई है। दकतना प्रदतित 

एक व्यस्तक्त उपभोग बढ़ा सकता है दजससे व्यय में कोई 

पररवतवन न हो?  

(a)  (b)  

(c)  
(d)  

 

143. ( QUES : 143 – 147) दिए गए बार चाटव , हाल के तीन वषों 

में तीन कंपदनयो ंके मोबाइल फोनो ंके सेटो ंकी दबक्री (लाख 

में) ििावता है। 

            
दिए गए बार-चाटव  में, 3 वषव के दलए सोनी और नोदकया की 

औसत दबक्री में (हजारो ंमें) दकतना अंतर है? 

(a) 5 (b) 10 

(c) 8 (d) 3 
 

144. दिए गए चाटव में, यदि 2019 में सैमसंग द्वारा प्रदत फोन पर 

अदजवत लाभ 981 रुपये था, तो अदजवत कुल लाभ (लाख में) था: 

(a) Rs. 2354.4 (b) Rs. 4.3164 

(c) Rs. 4316.4 (d) Rs. 2.3544 
 

145. दिए गए चाटव  में, वषव 2018 में सोनी और 2019 में नोदकया 

द्वारा बेचे गए फोन का अनुपात क्या है? 

(a) 2.4:4.4 (b) 2.4:1.8 

(c) 22.63:1 (d) 2.263:1 
 

146. यदि θ+α = 5/6 π और cosα = ½ , तो sin2θ का मान है? 

(a) 0 (b) √3/2 

(c) 1/2 (d) 1/√2 
 

147. एक ठोस बेलन दजसके आिार की दत्रज्या 5 सेमी और ऊंचाई 

30 सेमी के रूप में है, िो समान बेलन प्राप्त करने के दलए 

इसकी ऊंचाई से दद्वभादजत दकया जाता है। कुल पृष्ठीय 

के्षत्रफल में वृस्तद्ध प्रदतित दकतना होगा?  

(a) 13.26 (b) 14.28 

(c) 15.30 (d) 16.32 
 

148. यदि x²-5x+1=0, तो  का मान क्या है? 

(a) 2222 (b) 2323 

(c) 2424 (d) 2525 
 

149. सबसे छोटा मान क्या है दजसे 756 में जोड़ा जाना चादहए, 

दजससे दक पररर्ाम एक पूर्व वगव हो?  

(a) 28 (b) 27 

(c) 5 (d) 9 
 

150. यदि एक संख्या का 25%, 8 है, तो वह संख्या क्या है जो 

प्रारंदभक संख्या की तुलना में 75% अदिक है?  

(a) 64 (b) 56 

(c) 32 (d) 72 
 

151. Identify the segment in the sentence which contains the 
grammatical error. If there is no error, select 'No error'  
Most astronomers believe that large quantities of some 
unidentified material pervade into the universe.  

(a) Most astronomers 
believe that 

(b) large quantities of some 
unidentified 

(c) material pervade into the 
universe. 

(d) No error 

 

152. Identify the segment in the sentence which contains the 
grammatical error. If there is no error, select 'No error'  
It is inconceivable that any effort to ostensibly 
ameliorate the fortunes of a particular group should be 
completely impervious to the entreaties of intended 
beneficiaries.  

(a) It is inconceivable that 
any effort to ostensibly 
ameliorate 

(b) the fortunes of a 
particular group should 
be completely 
impervious 

(c) to the entreaties of 
intended beneficiaries. 

(d) No error 

 

153.   Identify the segment in the sentence which contains 
the grammatical error. If there is no error, select 'No 
error'  
The efforts made by the charity were aimed to provide 
shelters to the homeless people.  

(a) The efforts made by the 
charity 

(b) were aimed to provide 
shelters 

(c) to the homeless people (d) No error 
 

154. Identify the segment in the sentence which contains the 
grammatical error. If there is no error, select 'No error'  
The party had also raised questions about the manner in 
which the companies are roped in as offset partners for 
the deal.  

(a) The party had also raised 
questions about the 

(b) manner in which the 
companies are roped in 
as 

(c) offset partners for the 
deal. 

(d) No error 

 

155. Identify the segment in the sentence which contains the 
grammatical error. If there is no error, select 'No error'  
Seldom or ever have I tried my best to defend my 
friends, who are after all guilty to some extent.  

(a) Seldom or ever have I (b) tried my best to defend 
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my friends, 

(c) who are after all guilty to 
some extent. 

(d) No error 

 

156.  Improve the bracketed part of the sentence.  
 (No sooner the advertisement regarding the launch of 
new smart phone appeared) than there was a rush on 
the online website for pre booking the same.  

(a) No sooner the 
advertisement regarding 
the launched of new 
smart phone appeared 

(b) No sooner did the 
advertisement regarding 
the launch of new smart 
phone appeared 

(c) The advertisement 
regarding the launch of 
new smart phone was no 
sooner having appeared 

(d) No improvement 

 

157.   Improve the bracketed part of the sentence.  
If a person (studied) the history of the Maratha empire, 
he would have wondered how a small warrior tribe 
could have challenged the mighty Mughals.  

(a) has studied (b) had studied 

(c) could study (d) No improvement 
 

158. Improve the bracketed part of the sentence. 
We do not (agree on) certain things. 

(a) agree to (b) agree about 

(c) agree of (d) No improvement 
 

159. Improve the bracketed part of the sentence. 
 (Hardly nothing) was offered to the victims of the 
earthquake. 

(a) Hardly something (b) Hardly anything 

(c) Hardly little (d) No improvement 
 

160. Improve the bracketed part of the sentence. 
It is wishful thinking you can improve the situation by 
doing (with) such people. 

 (a) away of (b) away with 

(c) from (d) No improvement 
 

161. ( QUES : 161 – 165 ) Read the following passage carefully 
and answer the questions given below it. Certain words 
are given in bold to help you locate them while 
answering some of the questions.  
Everyone constantly faces challenges-at home with our 
spouse, children and other family members, at work 
with our peers and bosses. Sometimes life itself becomes 
a challenge because it throws up so many relationship-
based and situational challenges. But the biggest 
challenge of them all is one’s mind. Often, it is possible 
to control everything else but one’s mind. Being master 
of the mind is no less than mastery of the world. The 
Bhagawad Gita says, “Our mind is our best friend and 
our worst enemy. If we know how to manage our mind, 
we can manage our time, our relationships, our life, 
everything”.  
This is where spirituality comes in. It is the path to a 
mentally decluttered, value-based life. Spirituality 
teaches us to control our thoughts, emotions and 

desires. It is actually the science of managing one’s 
mind.  
Once we start to have control over our actions we may 
also find the law of attraction coming into play. 
Inexplicable events occur and we find things falling in 
place for us. They seem to be co-incidence, but that’s the 
law of attractions working for you. You attract what you 
think. When you think positive you get positive results.  
The central idea of the passage is  

(a) the importance of 
managing external 
challenges 

(b) the need to understand 
the law of attraction 

(c) the value of spirituality in 
life 

(d) the importance of 
gaining control over 
one’s mind 

 

162.  “It is possible to control everything else but one’s mind” 
means  

(a) It is possible to control 
one’s mind more than 
anything else 

(b) It is possible to control 
everything else except 
one’s mind 

(c) Everything else is 
achievable if one controls 
one’s mind 

(d) Everything else is useless 
unless one controls one’s 
mind 

 

163. The word ‘decluttered’ in paragraph 3 means  

(a) to accumulate 
unnecessary things 

(b) to remove unnecessary 
things 

(c) to clarify things (d) to hoard things 
 

164. What ‘seems to be coincidence’?  

(a) Events happening all 
around as 

(b) Events becoming 
inexplicable 

(c) Events falling short of 
our expectations 

(d) Events happening 
according to our wishes 

 

165. How does the law of attraction work in life?  

(a) We start feeling positive (b) We make inexplicable 
things happen 

(c) We attract the things we 
desire 

(d) We find things falling 
apart 

 

166. ( QUES : 166 – 170 )   In the following passage some of 
the words have been left out. Read the passage carefully 
and select the correct answer for the given blank out of 
the four alternatives.  
Home is the first place of education and parents are (vi) 
______ teacher in everyone’s life. In our childhood, we 
get first impression of education from our home 
especially from our mother. Our parents let us know the 
importance of (vii)______ education in the life. When we 
become three or four years old, we are sent to the 
school for the proper, regular and (viii)______ study 
where we have to give many exams and then we get a 
pass certificate for one class. Slowly we (ix) ______ 
ahead by passing our one by one class until we get 
passed successfully till 12th standard. Then start 
preparations for getting admission to the technical or 
professional degree which is called as (x)______ study. 
Higher study is very necessary for all to get good and 
technical job in the life. We become a well-educated 
person in the life by the efforts of our parents and 
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teachers. They are real well wishers of us who helps us 
in leading our life towards success.  
Home is the first place of education and parents are 
_____________ teacher in everyone’s life.  

(a) first (b) last 

(c) prior (d) intermediary 
 

167. Our parents let us know the importance of ___________ 
education in the life.  

(a) vast (b) good 

(c) worst (d) bad 
 

168. When we become three or four years old, we are sent to 
the school for the proper, regular and ______ study  

(a) objectional (b) relational 

(c) sequential (d) constitutional 
 

169. Slowly we ______ ahead by passing our one by one class  

(a) went (b) goes 

(c) going (d) go 
 

170. Technical or professional degree which is called as 
______ study.  

(a) higher (b) secondary 

(c) vocational (d) proper 
 

171. Select the correct synonym of the given word. 
PUMMEL 

(a) Defend (b) Surrender 

(c) Whip (d) Compliment 
 

172. Select the correct synonym of the given word. 
INIMICAL 

(a) Untidy (b) Harmful 

(c) Funny (d) Trial 
 

173. Select the correct synonym of the given word. 
SPRUCE 

(a) Lethargy (b) Elegant 

(c) Scruffy (d) Ragged 
 

174. Select the correct synonym of the given word. 
PERDITION 

(a) Garrison (b) Acclamation 

(c) Downfall (d) Ransom 
 

175. Select the correct synonym of the given word. 
DANK 

(a) Parched (b) Clammy 

(c) Dry (d) Jaunty 
 

176. Select the correct antonym of the given word. 
STEADFAST 

(a) Staunch (b) Pliant 

(c) Ardent (d) Rigid 
 

177.    Select the correct antonym of the given word. 
SIBILATE 

(a) Whiz (b) Boo 

(c) Exalt (d) Rasp 
 

178. Select the correct antonym of the given word. 
MAGNATE 

(a) Mogul (b) Tycoon 

(c) Aristocrat (d) Nonentity 
 

179. Select the correct antonym of the given word. 
IMPUGNABLE 

(a) Dicey (b) Debatable 

(c) Indubious (d) Hazy 
 

180. Select the correct antonym of the given word. 
SCRIMP 

 (c) Squander (d) Curtail 
 

181. Select the wrongly spelt word. 

(a) dissappoint (b) disappear 

(c) disallow (d) discomfort 
 

182. Select the wrongly spelt word. 

(a) blister (b) blossum 

(c) blind (d) blemish 
 

183. Select the wrongly spelt word. 

(a) estimate (b) essencial 

(c) esteem (d) establish 
 

184. Select the wrongly spelt word 

(a) laborious (b) mysterious 

(c) courtious (d) religious 
 

185. Select the wrongly spelt word 

(a) dreamy (b) dreadful 

(c) dribble (d) drougth 
 

186. Select the option that can be used as a one-word 
substitute for the given group of words. 
In exactly the same words as were used originally 

(a) Vesper (b) Vignette 

(c) Venison (d) Verbatim 
 

187. Select the option that can be used as a one-word 
substitute for the given group of words. 
A Person who is slow in learning 

(a) Drover (b) Dunce 

(c) Dower (d) Drey 
 

188. Select the option that can be used as a one-word 
substitute for the given group of words. 
Costing Nothing 

(a) Heretic (b) Hippy 

(c) Gratis (d) Hangar 
 

189. Select the option that can be used as a one-word 
substitute for the given group of words. 
Loop of rope 

(a) Repine (b) Rankle 
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(c) Noose (d) Flay 
 

190. Select the option that can be used as a one-word 
substitute for the given group of words. 
A branch of medical science that deal with nose and its 
disease 

(a) Phrenology (b) Cheiloscopy 

(c) Osteoarthritis (d) Pulmonology 
 

191. Select the appropriate meaning of the given idiom. 
A hill of beans 

(a) Pivotal part (b) A correct account 

(c) A thing of little value (d) A source of amusement 
 

192. Select the appropriate meaning of the given idiom. 
To die in shoes 

(a) To be murdered (b) To be excessively excited 

(c) To suicide (d) To die because of illness 
 

193. Select the appropriate meaning of the given idiom. 
Plain as pike staff 

(a) Dull (b) Very obvious 

(c) Lifeless (d) Mysterious 
 

194. Select the appropriate meaning of the given idiom. 
Run down 

(a) Criticize (b) Cheerful 

(c) Compromise (d) To be defeated 
 

195. Select the appropriate meaning of the given idiom. 
Brain sauce 

(a) Foolish (b) Wisdom 

(c) Mentally ill (d) To hit someone on head 
 

196. Select the most appropriate word to fill in the blank. 
The current ______________ in global negotiations over 
climate change has stalled progress on the issue. 

(a) intransigence (b) transparency 

(c) stalemate (d) rigidity 
 

197. Select the most appropriate word to fill in the blank. 
During a depression even the affluent middle class 
struggles to _______ out a living. 

(a) make (b) eke 

(c) pull (d) stretch 
 

198. Select the most appropriate word to fill in the blank. 
Nobody gets __________ with a pretentious smug. 

(a) along (b) up 

(c) about (d) through 
 

199. Select the most appropriate word to fill in the blank. 
At night, the winding roads can make driving up the 
mountain a ______________ journey. 

(a) carefree (b) beastly 

(c) obnoxious (d) treacherous 
 

200. Select the most appropriate word to fill in the blank. 

Crimes against women are ______________ of the deep 
rooted patriarchal systems of our society. 

(a) indications (b) manifestations 

(c) demonstrations (d) explanations 

 
 


